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ÎNTREBĂRI, IDEI RĂZLETE, REFLECTII 

 

Ce-i de făcut? 

· Korzybski, fondatorul semanticii generale, scria, cu peste 60 
de ani în urmă, că „  foarte multi oameni au un mod de a 
actiona asemănător cu acela al animalelor, generând stări 
patologice si infantilism în general... Si cu cât o natiune sau o 
rasă este dezvoltată doar tehnologic, cu atât mai mult 
sistemul ei tinde să devină mai neiertător si comercializant... 
Toate acestea pentru că unii dintre noi continuă să actioneze 
ca animalele si nu au învătat să trăiască profund, spiritual, 
ca niste adevărate fiinte omenesti.” 

· Se impune o întrebare: care este solutia, ce trebuie să facem? 
O întrebare cu atât mai legitimă, cu cât evolutia societătii 
omenesti din momentul în care Korzybski a p u s  
îngrijorătorul diagnostic si până în zilele noastre nu a făcut 
decât să confirme, la dimensiuni aproape apocaliptice, 
spusele logicianului. 

· Blake si Huxley cred că trebuie „să ne autodepăsim 
permanent, să evoluăm, să ne elevăm pe toate planurile fiintei 
noastre”. Dispunem cu totii de facultăti nelimitate. Trebuie 
să devenim constienti de posibilitătile noastre, trebuie să ne 
trezim la adevărata realitate si să constientizăm plenar 
adevărata noastră natura. Platon numea aceasta „o altă 
manieră de a vedea, care este la îndemâna tuturor oamenilor, 
dar de care foarte putini se servesc.” 

Se vorbeste foarte mult despre libertate, dar cine este liber, 
liber de ce? 

· Ca să fii cu adevărat liber, consideră psihologii, medicii, 
sociologii, analistii politici,  trebuie să nu mai fii conditionat 
de prejudecăti, tensiuni lăuntrice, neputinte, angoase, 
frustrări, limitări, boli ale corpului fizic, în ultimă instantă 
de destin. 

· Dar aceasta presupune să învătăm a privi lumea în alt mod... 
Să vedem lumea altfel, cu alti ochi, cu altă constiintă. 



Pentru constiinta asa-zis normală, lucrurile sunt văzute 
după etichete verbale. Un arbore e un banal arbore, ca orice 
alt arbore... Dar nu există un arbore asemănător cu altul in 
toată creatia! Chiar din aceeasi familie sau specie, ei diferă. 
Sunt vii. Modul nostru de a-i considera, de a-i defini, ucide 
viata. Miroase a moarte. Ne apropiem de un arbore, de o 
floare, de o frunză. In fata ochilor nostri se desfăsoară o 
creatie originală. Si dacă în clipa aceea privim printr-un 
microscop sau un aparat cu raze x, arborele a dispărut, 
rămâne un flux de viată, particule elementare, energie în 
miscare. Dar nu avem nevoie de un microscop pentru a 
vedea. Avem nevoie de un alt nivel de constiinta, de un alt 
tip de constiintă pentru a trece dincolo de aparente, pentru 
a descoperi Esenta în noi si în tot ce ne înconjoară. Infinitele 
circumvolutiuni si asperităti ale scoartei, lemnul, seva, 
insectele, rădăcinile, pământul, apa, oamenii sunt de fapt 
energia primordială pe o altă frecventă de vibratie. 

 

Arbore, unde esti? Omule, cine esti cu adevarat? 

· Daniel Dennett constată: ochii albinelor si ai mustelor pot 
primi mai mult de 200 de impresii diferite pe secunda, de 10 
ori mai mult decât ochii fiintei umane. Apoi se întreabă: cum 
văd acesti ochi arborii si florile? Poate vom găsi un răspuns 
în teoria relativitătii. Relativitatea nu se limiteaza la formula 
E=mc2: energia egală cu masa înmultită cu viteza luminii la 
patrat. Definitia Cosmosului? Microcosmos sau 
macrocosmos? Arborele este relativ si el ca  t o a t ă 
manifestarea. „Un tradafir este un trandafir numai pentru ca 
omul l-a definit astfel; fara om, n-ar fi decat o schema de 
vartejuri de energie” (E.H. Shattuh) 

Creierul este încă necunoscut oamenilor... 

· Creierul, acest „transformator  d e  înaltă tensiune”, este  
structura cea mai complexă a universului cunoscut, fatză de 
care cele mai sofisticate computere nu sunt mare lucru. 
Miliarde de neuroni ce ar putea fi folositi, o capodoperă a 
creatiei! Prima constatare (apartinând neurologilor si 
prezentata în cadrul concluziilor rezultate în urma 
cercetărilor din Proiectul Deceniul creierului): creierul se 



poate modifica prin folosire. Pot fi micsorate reactiile lui sau 
intensificate fără limite, posibilităti actualmente doar 
bănuite. Am dobândit un patrimoniu genetic educativ si 
cultural ce poate fi valorificat prin experienta directă, dacă 
aceasta este bine condusă. Fizicianul Reynold Johnson 
spune că atunci când puteri paranormale ca „telepatia, 
clarviziunea, premonitia sunt dobândite de fiinta umană 
prin evolutie spirituală, nu este exagarat sa spunem că 
limitele universului uman sunt largite la infinit si că omul 
devine un supraom, un zeu...” 

Aici e loc pentru întrebarea: 

Există o legatură între stiintă si parapsihologie? Bioenergia 

· Cercetările asupra energiilor „psi” scot în evidentă realitatea 
acestora. În Franta oamenii de stiinta ies, în fine, din 
tăcerea lor. Una dintre dovezi este colocviul care a reunit la 
Paris, în 1975, profesorii Hans Bender, Remy Chauvin, 
Olivier Costa de Beauregard, Dr. Hubert Larcher, Stephane 
Lupasco în fata unui auditoriu pasionat. Reuniunea 
animată de Jaques Mouseau a avut ca temă „Există o  
legatură între stiintă si parapsihologie?” Iar răspunsul a fost: 
da, bineinteles. Astfel, Prof. Olivier Costa de Beauregard, 
fizician, a explicat cum priveste el parapsihologia: „Veti fi 
surprinsi auzind un fizician care declară că ia în considerare 
parapsihologia nu în functie de cazuri spontane, ci ca o 
concluzie a unei reflectii asupra simetriei interne a 
disciplinelor de care se ocupă: relativitatea si mecanica 
cuantică”. 

· Cum spunea si M. Jourdain, fizica modernă este pe cale de 
a-si da seama că se raporteaza la Spirit. Fizica secolului XX 
(relativitatea, cuantica) precum si alte stiinte au ca noutate 
faptul că tratează materia din punct de vedere spiritual. 
Incercând să înteleg această relatie într-o manieră coerentă, 
am constatat că parapsihologia este validată de ultimele 
descoperiri ale stiintei. 

· Cercetarile actuale în domeniul noilor forme de energie au 
explicat stiintific telepatia, perceptia extrasenzoriala, 
vindecarea spontană, clarviziunea etc. Cercetarea energiilor 
„misterioase” se realizează în multe laboratoare si 
fenomenele psihice care au fost multă vreme neîntelese si 
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ignorate de stiintă sunt explicate, descoperindu-se legea 
fiecărei energii. Oamenii de stiinta cehi Zdenek Rejdak si 
Karel Orbel afirmă: „omul si toate fiintele vii posedă o energie 
specială care a fost ignorată p ână acum în Occident. Pe 
acestă bioenergie sau energie psihotronică pare să se bazeze 
fenomenul de psihokinezie; ea ar putea fi si cauza efectului 
radiestezic si aparent se poate trage concluzia că ea intervine 
în toate fenomenele psihice”. Iar Cleve Backster, cel care a 
făcut posibil detectorul de minciuni, afirmă: „În fiecare 
celulă se găseste un fel de constiintă ancestrală.  Câmpul 
energetic posedă o natură universală, căci îl au toate fiintele 
vii”. 

· Bioenergia a fost cunoscută încă din antichitate. Chinezii 
spuneau că omul este în legatură cu energia vietii ce umple 
tot Universul. Reicenbach a denumit-o energie odică, iar 
Blondot energie X. Oamenii de stiintă rusi preferă 
denumirea de energie bioplasmatică, iar cei cehi pe cea de 
energie psihotronică. 

Undă si corpuscul 

· Locuitorii acestei lumi sunt fiinte foarte ciudate (Stephen 
Hawking). Electronul ne apare când undă cand corpuscul, 
după cum doreste el! Aceasta  l -a  f ăcut pe fizicianul 
Heisenberg să-l considere mai curand o entitate din lumea 
spirituală. Rezultatele obtinute în urma experientelor 
întreprinse în microfizică au ca efect schimbarea totală a 
modului de a privi universul. 

Materia - soliditate precară 

· Cercetarile făcute în profunzimile materiei au condus la 
constatarea că soliditatea sa este foarte precară, ca de altfel 
si aceea a teoriilor care se bazează exclusiv pe ea. Dacă se 
tine seama de spatiile imense care există între nucleul 
atomului si electronii ce gravitează în jurul său, se poate 
spune că materia se reduce la o ultimă analiza la putin ceva 
si foarte mult vid (foarte multe goluri). Impresia de soliditate 
a materiei se datorează vitezei extraordinare a particulelor 
sale, astfel încât ceea ce credem si pipăim noi nu este decât 
o iluzie si nu realitatea. Acesta afirmatie a fizicienilor 
contemporani, venind în special dinspre fizica cuantică, se 



apropie de milenara conceptie hindusă, potrivit căreia 
întregul univers material este o Maya, o mare iluzie, un 
spectacol magic. In afară, materia nu apare î n  c âmpul 
simturilor decât atunci când particulele sale intră în contact 
unele cu altele, iar în acest caz noi le cunoastem sub forma 
de evenimente; aceste evenimente sunt cele care ne aduc 
proba existentei materiei. Până la intrarea lor în contact, 
particulele care constituie materia rămân complet invizibile 
omului. Din cauza acestui fapt, nu trebuie să concepem, 
spune fizicianul James Jeans, un univers constituit din 
bucăti de materie solidă, ci trebuie sa ne obisnuim cu ideea 
că lucrurile nu sunt decât puncte de întâlnire, sisteme de 
evenimente amestecate laolaltă. De la această conceptie nu 
mai este de făcut decat un pas, pentru a intra în filozofia lui 
Berkley pentru care lumea exterioară este o creatie a 
Constiintei Cosmice si nu există în afara constiintei noastre. 

Ordinea Constiintei Cosmice. Construim lumea mentalizând-
o... 

· Jean Guitton afirma : „Ordinea Constiintei Cosmice si cea a 
materiei nu sunt ireductibile, ci se integrează într-un spectru 
de ordine generală care se întinde de la ordinea mecanică 
până la cea spirituală. Dacă Constiinta Cosmică si materia au 
ca origine un spectru comun, devine clar că dualitatea lor este 
o iluzie, datorată faptului ca nu se iau in consideratie decât 
aspectele mecanice ale materiei si calitatea intangibilă a  
Constiintei Cosmice. 

· După părerea lui Heisenberg, noi nu observam lumea fizică, 
noi participăm la ea. Simturile noastre nu sunt separate de 
ceea ce există „în sine”, ci ele sunt în mod intim implicate 
într-un proces de feed-back al cărei rezultat final este „ în 
fapt” crearea a ceea ce este „în sine”. 

· Conform noii fizici, noi construim lumea mentalizând-o. O 
mentalizăm ca pe ceva misterios, vizibil, omniprezent în 
spatiu. Constiinta Cosmică si lumea nu formează decât una 
si aceeasi realitate. După cum spune Pearce: „Constiinta 
Cosmică reflectă u n  univers care oglindeste Constiinta 
Cosmică”. Putem spune că materia si Constiinta Cosmică 
exista una prin cealaltă. Marele fizician american Heinz 
Pagels exprima punctul de vedere al celor mai multi dintre 
fizicieni: „ Eu cred că universul este un mesaj redactat într-



un cod secret, un cod cosmic, si că datoria omului constă 
tocmai în descifrarea acestui cod. Filozoful Henri Bergson s-
a stins murmurând: „Universul este o masină de făcut zei.” 

Suprema datorie a Omului 

· În acestă privintă filosofia holistă n e  învată c ă suprema 
datorie a unui individ fatză de el însusi si fatză de societate 
este să evolueze si să atingă starea de Unitate Holistica 
(Constiinta Cosmică). Oamenii de stiintă, coborând mai 
adanc în inima materiei, au descoperit din ce este compusă 
ea - din asa zisele particule elementare: electroni , protoni, 
neutroni, leptoni, cuarci, gluoni, fotoni etc. Dar care este 
substanta unui foton? Este energie modulată pe o anumită 
frecventă de vibratie - afirmă noile descoperiri aducând o 
dovadă zdrobitoare în favoarea holismului si detronând 
atomismul crezut de multi oameni de stiintă a fi teoria care 
explică si valideaza legile universului. Mai mult chiar, una 
din experientele cele mai fascinante ale fizicii cuantice, aceea 
a fantelor lui Young, demonstrează c ă fotonii (particulele 
elementare în general) au „constiintă” si chiar „liber arbitru”. 
De asemenea, aceasta experientă demonstrează c ât de 
strâns legată este realitatea observată de punctul de vedere 
adoptat de observator. Astfel, Igor Bogdanov consideră c ă 
lumea se determină chiar în clipa în care noi o observăm, 
deci nu trăim într-o lume determinată, dimpotrivă, suntem 
liberi si ne stă în putere să schimbăm totul în orice clipă, 
prin angrenarea liberului arbitru. Tocmai de aceea, 
particulele elementare nu sunt fragmente de materie, ci pur 
si simplu zarurile Constiintei Cosmice, dar, conform 
punctului de vedere al lui Einstein, nu Constiinta Cosmică 
aruncă zarurile, ci omul însusi. 

· Deci de noi depinde ca în fiecare moment să stim să le facem 
să se rostogolească în directia cea bună... 


